

# 高职空乘专业英语线上线下混合式教学模式的探究

毕雯娟

(山东交通职业学院, 山东 泰安 271000)

**摘要:** 新时代背景下, 中国民航快速发展并与世界接轨, 民航业对空乘服务人员的也越来越高, 尤其是对英语交流能力、英语使用水平要求愈发严格。但就笔者对高职空乘专业毕业生的调查总结, 大多数学生的英语交流能力和使用水平并不理想, 很多只是刚刚及格的水平。通过分析高职空乘专业英语教育的难题, 总结了高职空乘专业英语线上、线下混合式教学模式的优点和经验, 进而对相关课程教学进行整合与优化, 丰富教学内容、革新教学方法, 希望能够为更多高职空乘专业英语教师带去启发, 也希望更多空乘专业学生受益终生。

**关键词:** 高职院校; 空乘专业; 专业英语; 混合式教学

据航空运输协会预测, 中国将成为民航业中发展最快、潜力最大的国家, 将成为全球第二大航空市场。那么, 我国民航业势必会需要更多专业性、复合型人才支持, 对接国内外客户, 为其提供优质的航空服务。也就是说, 中高职院校应当积极变革教育模式, 致力于输出更高素质、高水平的航空专业服务与管理人才, 维护民航业的繁荣发展、高质量发展。以下围绕高职空乘专业英语线上线下混合式教学模式的构建策略具体讨论:

## 一、高职空乘专业学生的英语交流能力和使用水平重要性

### (一) 岗位需要

民航服务业与国际接轨, 所服务的也大多数为海内外客户, 而英语作为国际化通用语言, 正是民航服务专业人员需要掌握的。要求空乘服务人员必须具备英语日常交际能力, 同时能够依据航空服务场景变换使用英语进行服务, 如登机、行李安排、起飞检查、餐饮服务、紧急事故处理等等。这些都是一名空乘服务人员的基础和必备能力, 因此高职空乘专业学生也要学习使用英语进行交流或服务, 为今后的实习和就业奠定坚实基础。

### (二) 面试需要

相信各大航空公司在招聘过程中都会考察英语交流能力和使用水平, 尤其是英语口语交际考核, 这一门考核会相对更严格、更复杂。而想要面试更高级的空乘服务人员, 想必该考核的难度会继续递增, 所以英语交流能力和使用水平是一名高职空乘专业学生所必备的。只有在日常教学过程中接受过大量训练和指导, 才能够井然有序、对答如流, 在今后的航空公司面试环节脱颖而出, 展示自己的专业素质、展示自己的核心竞争优势。

### (三) 晋级需要

一般来说, 高职空乘专业英语教学至关重要, 也会着重培养学生的英语口语交际能力, 致力于最大限度地增强学生核心竞争力, 为其今后的职业发展奠定坚实基础, 这对于学生今后的职业生涯发展具有重大意义。空乘服务人员的职业生涯大多分为四个阶段, 分别是: 普通舱乘务员、两舱乘务员、区域乘务长、主任乘务长, 相关晋级考试中均有英语交流能力和使用水平的考核, 可见革新高职空乘专业英语教育模式的重要性。

## 二、高职空乘专业英语教学现状与存在问题分析

### (一) 学生缺乏兴趣

许多进入高职院校就读空乘专业的学生没有良好学习习惯, 除了对英语感兴趣者大多数并未形成良好的英语学习习惯, 更遑论有流利的口语水平和良好的口语交际能力了。而细节恰恰是学习英语的关键, 背单词、用单词、说英语、英语交流等, 对于学生的英语交流能力和使用水平提高至关重要。就笔者多年教学经验总结, 鲜有学生对上述英语学习环节感兴趣, 更鲜有学生能够持续性、重复性坚持学习英语知识, 这在一定程度上限制相关学

生的职业发展。因此, 现阶段我们正要变革英语教育模式, 争取通过更丰富、更多元的教学内容激发学生兴趣, 最终提高空乘专业学生的英语口语交际能力。

### (二) 学生英语基础较差

许多进入高职院校就读空乘专业的学生没有扎实的英语基础, 除了词汇量不足、学习技巧应用不足外, 大多还语音发音不准确、不了解西方文化习俗、不会组织语言进行交流。这些在一定程度上影响着学生开口说英语、用英语交流的信心, 长久积累下来不利于学生的实习与就业。笔者认为, 想要扎实高职空乘专业学生的英语基础不是一蹴而就的, 还需要从开始阶段对其学习观、学习行动指南进行纠正, 而此时更应当革新教学模式, 依据大多数学生的整体素质变革教学模式。

### (三) 学校教育脱离应用实际

大多数高职空乘学院都意识到英语教育的重要性, 并独立开设空乘英语课程供学生专项学习和训练。但据笔者调查, 相关专业英语课程缺乏恰当的教学内容、教学方法指引, 也在一定程度上处于茫然状态, 使得专业英语教育未发挥出实效。也就是说, 今后的空乘专业英语教学过程中, 相关教育者要充分结合实际, 恰当运用现有教学资源 and 教学设备, 致力于为高职空乘专业学生构建出良好的英语学习环境, 针对性培养其英语交流能力和使用水平, 以增强高职空乘专业服务人才的培养质量。

## 三、高职空乘专业英语线上、线下混合式教学模式的构建策略

### (一) 增强专业英语教学时长

前文具体阐述了民航服务业与国际接轨密切, 当空乘人员服务外籍人员时, 就必须使用英语进行交流并提供完整服务。那么, 高职空乘学院就应当充分重视专业英语教学工作, 增强专业英语教学时长、拓展英语教学丰富度, 将英语听说课程贯穿于整个人才培养过程中, 保证学生受到课程和教师的约束而积极学习英语知识。当然, 我们也可以灵活变通地看待这一问题, 即时现阶段教学资源、资金储备不足, 也可以通过增加英语课程中的听说内容比例来实现, 以保证空乘专业学生有更多机会学习和练习英语口语交际。这样一来, 我们就有效拉长了专业英语教学时间, 为学生提供了更多锻炼英语交流能力的机会。

### (二) 整合线下教学资源, 构建精彩的、高效的专业英语课堂

除了拉长专业英语教学时间外, 高职教师还要积极拓展英语课程的深度和广度, 致力于丰富教学内容和变革教学方法, 在提高专业英语课程教学效率的同时提升教学质量。

首先, 丰富教学内容。相关教育者要充分调动现有资源, 在课堂教学中引入空乘专业知识、空乘专业就业形势等新内容, 在

激发学生兴趣的同时,让课堂更加精彩、更有话题度。而且要充分突出空乘专业的特色,与学生毕业后将要从事的岗位工作内容形成连接,唯有如此才能够激发学生的内在潜能,使学生更勤奋、刻苦的学习专业英语知识。在英语听说教学过程中,专业英语教师还可以融入微课模式、情景教学等,调动学生参与课堂的积极性,培养学生的兴趣,由浅入深的指导学生听英语、说英语,增强学生对自身英语水平的自信。在此基础上,英语教师还可以引入趣味性十足的英语教学内容,通过使英语知识更生动的方式激发学生兴趣,让空乘专业学生感受到英语知识的魅力,进一步让其专业属性的约束下积极学习英语。以上不论哪种方式,都是值得尝试和探索的,相信高职空乘专业英语教师能够通过丰富教学内容使课程广度不断延伸。

其次,变革教学方法。相关教育者要积极学习新的教育理念,并付诸实践,争取通过亲自尝试和体验找到适宜自己的教学风格,同时为高职空乘专业学生构建出个性化十足的学习空间。遇到学生想要说英语却不敢开口时,教师也要活用语言艺术培养学生交际意图,激发学生对口语表达的向往,让学生通过正确的渠道和方式表达自身观点。英语教师甚至可以在课堂上组织小组讨论、工作情景模拟、情景剧表演、话题辩论赛等教学环节,以丰富的形式激发学生表达欲望,为学生说英语带来沉浸式的、耳目一新的体验。以情景剧表演为例,英语教师就可以提前布置任务,对本班学生进行分层、分组,让学生以小组的形式开展空乘相关情景剧排练,最终在课堂上进行生动地演绎,从而实现对更复杂场景语言的把握和锻炼。只有这样高职空乘专业学生才能够意识到英语交流和知识使用的重要性,才能够针对英语听说进行反复训练,直至能够运用相关知识表达自身观点。

### (三) 整合线上教学资源,构建全新的、灵活的线上教学渠道

对于英语听说资源的合理运用,能够构建出全新的、灵活的线上教学渠道,使得高职空乘专业学生有机会在生活中说英语、练英语,甚至是组织碎片化的时间学习英语。尤其是对于英语流利说、百词斩等线上教育产品的运用,能够大幅提升学生在课外学习英语知识的便捷性,有可能为学生带来更好的英语学习感受。那么,高职空乘专业英语教师就应当牢牢把握机会,从海量互联网资源中挖掘具有教育意义、具有正确价值观的部分,引入课程教学过程中,还可以统一发放至学生终端,供学生在线上学习时灵活使用。在此基础上,我们也可以多布置具有灵活性、开放性、实践性的作业,让学生利用线上渠道进行资源搜集,使学生通过线上学习获益更多。与此同时,线上教学不仅仅是资源的共享和服务,师生交流、生生交流同样能够有效实现,我们彼此之间形成连接还能够创建出更多元的英语听说场景,从而有利于该专业学生的口语交际能力和英语综合素质提升。在今后的高职空乘专业英语线上教学过程中,教师要牢牢把握资源共享、沟通交流新渠道,让大多数学生通过互联网参与到课外英语听说训练中,培养学生的口语交际能力,让学生有更多时间和机会探索英语听说的技巧。

### (四) 注重英语教育中的跨文化意识培养

航空公司乘务人员的日常工作环境下,英语知识最常用的场景就是日常交流,而日常交流中最重要的就是意思准确和情绪到位,甚至可以在一定程度上放松语音、语法要求。那么对于高职空乘专业学生来说,其在专业英语学习的过程中也应当遵循这一原则,先保证开口说英语、用英语进行交流,后通过英语交流准确表达意思、准确表达观念,最后才是保证语音和语法的正确性。

值得注意的是,日常交流就不免思想和文化上的碰撞,我们的学生也要积极学习外国文化与习俗,方便与海内外各国旅客进行友好的沟通和交流。中国人情绪内敛,喜欢用寒暄来表达情感,那么就不免询问他人饮食习惯、生活情况等,这正是服务外国乘客时需要注意的,外国乘客往往不喜欢被询问隐私,更多用直接的话语表达情感和需要。如汉语中常用的问候语转化为英语表达,就很可能变成:“Where are you going?”,而这一问题恰恰是许多海外乘客难以回答的问题。正因如此,为避免英语交流的尴尬场景出现,作为“服务型工作者”的我们,就必须学习理解外国文化甚至是多元文化,以便于更好的表达交流或解决问题。那么,作为一名高职空乘专业英语教师,就应当在教学过程中潜移默化地渗透富国外文化、多元文化,用以培育高职大学生的跨文化意识,适当引导学生感知多元文化、感悟英语交际的魅力,让学生在多思考、多体验的过程中有所收获,达到促进学生全面发展的教育效果。

### (五) 注重对信息化、现代化、智慧化教学手段的应用

在构建混合式教学模式过程中,最重要的就是利用信息化、现代化、智慧化教学手段,丰富教学内容和形式。教师要善于利用现有的网络化资源,利用蓝墨云班课、超星尔雅学习通等平台,在英语教学中引进微课与慕课形式,增强专业英语教学的趣味性、提高学生参与课堂学习的积极性。以微课教学为例,英语教师可以在课前录制微课视频,并通过各类教学平台发放到学生终端,供学生积极研讨和学习。课堂教学过程中,教师也可以借助微课解释英语知识,不论是单词的运用、语法的运用,还是说英语国家文化与习俗的小拓展,都能够增强学生课堂学习效率和质量。而在课后,这些微课视频也能够得到有效利用,辅助学生进行自主复习和反思,培养学生的查漏补缺能力和自主学习能力。

不仅仅是理论教学的信息化,专业英语教育活动、教育场所也可以实现信息化,民航服务流程的情景再现、实训教学中的虚拟仿真技术运用等,都可以进一步实现专业英语教学信息化、现代化、智慧化,最终有效增强专业英语教学效果,助力空乘专业学生的核心竞争力提升。

### 四、结语

总而言之,高职空乘专业英语线上、线下混合式教学模式的构建不是一蹴而就的,还需要学校和教师默契配合,共同开发和利用教学资源,为提高专业英语教育效率和质量做好准备。尤其是高职空乘专业英语教师,要密切结合空乘专业特色,培养学生的英语交流能力和使用水平,最终增强学生职业能力与职业竞争优势,助力高职空乘专业人才的专业化成长与全面化发展。也只有这样,高职空乘专业英语课程教学才能够更加出彩,培育出更多合格的空乘服务专业人才。

### 参考文献:

- [1] 刘亚. 高职空乘专业人才综合素质的培养——评《空乘服务质量管理》[J]. 中国油脂, 2022, 47(05): 166.
- [2] 张彩. 高职空乘专业学生应急救护技能提升的实践研究——以“体育与健康”课程为例[J]. 太原城市职业技术学院学报, 2021(11): 96-98.
- [3] 徐婧. 高职服务礼仪课程信息化教学实践——以空乘服务为例[J]. 中国航班, 2021(23): 44-47.
- [4] 刘芳, 杨颖. 影响高职空乘专业学生抗压能力的因素与干预措施探讨——以茶文化为背景[J]. 福建茶叶, 2021, 43(05): 134-135.